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DÔVODOVÁ SPRÁVA 
 

Územný plán obce Veľká Lúka, schválený uznesením obecného zastupiteľstva obce 
Veľká lúka  č. 7/2003/B/1 dňa 24.06.2003 rieši rozvoj obce Veľká Lúka komplexne k 
návrhovému obdobiu roku 2020. 
V rokoch 2004 až 2011 pristúpila obec Veľká Lúka ako obstarávateľ územnoplánovacej 
dokumentácie v zmysle § 12, 16 a 31 zákona č. 50/1976 Zb. o územnoplánovacích 
podkladoch a územnoplánovacej dokumentácii v znení neskorších predpisov prevažne na 
základe požiadaviek vlastníkov pozemkov k spracovaniu deviatich zmien a doplnkov 
k územnému plánu.  
Dôvodom týchto zmien je snaha obce Veľká Lúka na vytvorenie podmienok najmä pre rozvoj 
bývania – v rodinných domoch.  
Riešená lokalita bola doplnkom č. 3 pričlenená k navrhovaným funkčným plochám obce, 
pričom riešená plocha bola určená pre funkcie občianskej vybavenosti orientovanej na 
rekreáciu. V ploche riešenej doplnkom č. 3 predmetné zmeny a doplnky č. 10 navrhujú 
zmenu funkčnej plochy na bývanie. Ostatné zmeny a doplnky sa riešenej plochy nedotýkajú 
nemajú vplyv na územie riešené týmito zmenami a doplnkami č. 10. 
Spracovateľom ZaD č. 3 Ing. arch. Zoltán Hajdu,  autorizovaný architekt. 
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1. Smerná časť  
 
1.1 Hlavné ciele riešenia a problémy, ktoré územný plán rieši 

Hlavným cieľom vypracovanie ÚPN Veľká Lúka – Zmeny a doplnky č. 10 je zmena časti 
plôch určených pre občiansku vybavenosť na bývanie formou rodinných domov a doplnenie 
komunikačnej siete  na zabezpečenie obsluhy územia vrátane rozšírenia technickej 
infraštruktúry.  

 
1.2 Vyhodnotenie doterajšieho územného plánu obce 

Územný plán obce bol schválený uznesením obecného zastupiteľstva Veľká Lúka číslo 
7/2003/B1 dňa 24.6.2003. Spracovateľom územnoplánovacej dokumentácie bol Ing. arch. 
Vladimír Paško, Banská Bystrica. Hlavné výkresy územného plánu boli  riešené v mierke 
1:5000 a riešili celé katastrálne územie obce.  

Doplnkom č. 1 k územnoplánovacej dokumentácii schváleným uznesením OZ č. 7/2006 
dňa 21.8.2006 bola k zastavanému územiu obce pozdĺž cesty III/06616  pričlenená funkčná 
plocha pozostávajúca z dvoch častí – obytná plocha individuálneho bývania a plochy 
občianskej vybavenosti. Doplnkom č. 3 schváleným uznesením OZ č. 7/2006 dňa 21.8.2006 
sa časť funkčnej plochy zmenila na plochu pre občiansku vybavenosť zameranú na 
rekreáciu.  

Od doby schválenia územného plánu obce bolo postupne spracovaných a schválených 9 
zmien a doplnkov. Predložené riešenie mení časť plochy riešenej doplnkom č. 3 – určenej 
pre občiansku vybavenosť na plochu pre bývanie v rodinných domoch so športovou 
vybavenosťou.  

 

1.3 Súlad so zadávacím dokumentom 
Zadávací dokument – územnohospodárske zásady sa nezachovali, ale nakoľko 

spracovaný návrh zmeny a doplnku územnoplánovacej dokumentácie nemení zásadným 
spôsobom koncepciu stanovenú v platnej územnoplánovacej dokumentácii a riešené 
územie, ktoré bolo schválené doplnkom č.3, možno konštatovať, že je v súlade so 
zadávacím dokumentom obce Veľká Lúka . 
 

1.4 Súlad s nadradenou územnoplánovacou dokumentáciou 
Bez zmeny.  

(Doplnené v doplnku č. 9) 

 
1.5 Vymedzenie riešeného územia 

Riešené územie Zmenami a doplnkami č. 10 k ÚPN Veľká Lúka leží mimo zastavaného 
územia obce určeného k 1.1.1990, avšak v ploche, ktorá bola schválená doplnkom č. 3 ako 
plocha 10 B.  

 

1.6  Základné demografické, sociálne a ekonomické rozvojové predpoklady obce  
Bez zmeny.  
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1.7  Riešenie záujmového územia a širšie vzťahy 
 

Bez zmeny 
 

1.8 Návrh funkčného využívania územia 
Zmenami a doplnkami č. 10 sa v lokalite Nad Háj mení funkcia občianskej vybavenosti 

v regulačnej ploche 10B schválená Doplnkom č. 3 na obytnú funkciu – bývanie v rodinných 
domoch s doplnkovou funkciou športu – slúžiacou pre potreby lokality IBV, čo je v súlade 
s pôvodnou koncepciou ÚPN obce Veľká Lúka. V lokalite sa uvažuje s kapacitou max. 20 
rodinných domov. Spájanie pozemkov pre rodinné domy je prípustné. Zvyšovanie počtu 
rodinných domov je neprípustné. V lokalite je prípustný chov domácich zvierat v limitovanom 
množstve pre vlastné potreby.  

Súčasne sa vymedzuje regulačná plocha 10C , v ktorej sa nemení funkčné využívanie – 
bývanie v rodinných domoch, ale menia sa regulačné podmienky zástavby. Regulačný celok 
10A ostáva v platnosti bez zmeny.  

 
1.9  Návrh urbanistickej koncepcie priestorového usporiadania územia 
Bez zmeny. 

 
1.10 Návrh riešenia rozvoja bývania, občianskeho vybavenia so sociálnou 

infraštruktúrou, výroby a rekreácie 

Bez zmeny. 

 

1.11  Vymedzenie zastaveného územia 
Územie riešené zmenami a doplnkami č. 10 je súčasťou navrhované zastavaného 

územia podľa územného plánu obce. Hranice zastavaného územia určené k 1.1.1990 sa 
zmenami a doplnkami č.10 nemenia.  

 

1.12 Vymedzenie ochranných pásiem a chránených území 
V riešenom území sa nenachádzajú chránené územia z hľadiska záujmov ochrany 

prírody a krajiny, ani záujmov ochrany pamiatkového fondu.  Ochranné pásmo, ktoré sa týka 
riešeného územia, je ochranné pásmo vodného toku Lukavica, ktoré je určené na 5 m od 
brehovej čiary.  

V riešenom území sa budú nachádzať ochranné pásma technickej infraštruktúry po jej 
realizácii, ktoré sú určené príslušnými technickými normami a právnymi predpismi.  

 
1.13 Návrh riešenia záujmov obrany štátu, požiarnej ochrany a ochrany pred 

povodňami 
V riešenom území nie sú registrované záujmy obrany štátu. 

V riešenom území budú záujmy civilnej ochrany budú riešené budovaním jednoduchých 
úkrytov svojpomocne. Pri riešení záujmov civilnej ochrany obyvateľstva je potrebné 
akceptovať:  

- zákon č. 42/1994 Z.z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov 
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- vyhlášku MV SR č. 532/2006 Z.z. o podrobnostiach na zabezpečenie 
stavebnotechnických požiadaviek  a technických podmienok a zariadení civilnej 
ochrany 

- vyhlášku č. 388/2006 Z.z. o podrobnostiach na zabezpečovanie technických 
a prevádzkových podmienok informačného systému civilnej ochrany. 

 
1.14 Riešenie verejného dopravného vybavenia územia 

Dopravné napojenie lokality naväzuje na koncepciu dopravy riešenú územným plánom.  
Riešené územie  Nad Háj bude dopravne napojené na cestu III/ 06616 S7,5/60 v smere 
Veľká Lúka – Lukavica – Banská Bystrica. Objekty navrhované zmenami a doplnkami č. 10 
budú dopravne obsluhované novonavrhovanými miestnymi obslužnými komunikáciami 
kategórie C3 a D1. Hlavná komunikácia územia  C3 má návrhové parametre 6,5/30 , 
komunikácie D1 budú jednopruhové obojsmerné, navrhnuté pre integrovaný pohyb, šírka 
cesty je 3,5-4,0 m.  

 
Statická  doprava  

Parkovanie osobných áut bude riešené na vlastných pozemkoch rodinných domov. 
Parkovanie na verejných komunikáciách nie je prípustné.  

 

1.15  Riešenie technickej infraštruktúry 
Zásobovanie elektrickou energickou energiou 

Objekty budú napojené na uličné kábelové rozvody, ktoré budú  vybudované z jestvujúcej 
trafostanice  400 kVA na okraji riešeného územia. Trasy VN rozvodov budú vedené súbežne 
s komunikáciami.  

 

Zásobovanie plynom  
Nerieši sa, nie sú zrealizované rozvody plynu v dostupnej vzdialenosti  

 

Zásobovanie vodou. 
Objekty budú zásobované pitnou vodou z jestvujúcej vodovodnej siete.  Rozvod vody DN 
110, na ktorý na riešená lokalita napojí, je vedený pozdĺž cesty  III/ 06616 uličného rozvodu 
budú zrealizované prípojky pre jednotlivé objekty, ktoré budú ukončené vodomernými 
šachtami s meračmi.  

Priemerná denná potreby vody je 21540 l/deň, t.j. 0,249 l.s-1   , t.j. 7862, 1 m3 . rok-1  

 
Likvidácia splaškových vôd 
Koncepcia likvidácie odpadových vôd v obci predpokladá ich odvádzanie  a čistenie v ČOV. 
V lokalite je navrhnutá splašková kanalizácia, s ukončením v 2 navrhovaných ČOV v 1. 
etape s kapacitou 6-30 EO a max. denným prietokom 6m3 /deň, v druhej etape pre 25-125 
EO s max. denným prietokom 18,75m3 /deň s vypúšťaním vyčistených vôd do potoka 
Lukavica. Množstvo vypúšťaných vôd je odvodené od potreby pitnej vody . 

Dažďové vody so striech a spevnených plôch budú odvádzané povrchovými rigolmi do 
potoka  a čiastočne likvidované na vlastnom pozemku stavebníka.  

 



ÚPN obce Veľká Lúka  - Zmeny a doplnky č. 10   

Spracovateľ: Ing.arch. Zoltán Hajdu                                                                       január 2012      

8

1.16  Návrh ochrany prírody a kultúrneho dedičstva 
Ochrana prírody  
Riešené územia sa v zmysle zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny 

v platnom znení nachádza v 1.stupni ochrany. Nie je zahrnuté v sieti chránených území 
národného a európskeho významu a nenachádzajú sa tu chránené vtáčie územia.  

Pri riešení zelene v rámci jednotlivých pozemkov uprednostňovať vzrastlé formy 
domácich druhov, vylúčené sú introdukované druhy rastlín a drevín.  

 
Ochrana kultúrnohistorických hodnôt. 
Riešené územie nie je pamiatkovo chránené a nebol na ňom evidovaný výskyt nálezov 

(§40 zákona o ochrane pamiatkového fondu) archeologickej povahy, nevylučuje sa možný 
výskyt  nálezov pamiatkovej hodnoty pri stavebnej alebo inej činnosti spojenej so zemnými 
prácami.  

 
1.17 Ochrana životného prostredia a kultúrno-historických hodnôt 

Navrhované funkčné využívanie územia nebude mať negatívny vplyv na životné 
prostredie.  

Navrhované funkcie neohrozia povrchové ani podzemné vody, ovzdušie, pôdu ani biotu. 
V lokalite nie sú navrhované prevádzky, ktoré produkujú hluk a vibrácie. V lokalite nie sú 
navrhované prevádzky produkujúce exhaláty a prašnosť.  

Nakladanie s odpadmi  
Nakladanie s odpadmi bude v súlade s Koncepciou nakladania s odpadmi obce Veľká 

Lúka. Odpady sa budú separovať a odovzdávať v zberniach. Odvoz odpadu zabezpečuje 
obec. Odpad, ktorý nie je možné ďalej separovať, bude likvidovaný na skládke komunálneho 
odpadu.  

 

1.18 Vymedzenie a vyznačenie prieskumných území , chránených ložiskových území 
V riešenej lokalite sa nenachádzajú prieskumné, ložiskové a dobývacie priestory.  

 
1.19 Vymedzenie plôch vyžadujúcich zvýšenú ochranu 

V riešenej lokalite sa nenachádzajú plochy vyžadujúce si zvýšenú ochranu. Územie sa 
nenachádza v záplavovom území toku Lukavica, nachádza sa vo väzbe na voľnú krajinu. Pre 
odvedenie prívalových a dažďových vôd je v riešenej lokalite vykonať opatrenia na ich 
elimináciu ( odvodňovacie rigoly, zvýšené osadenie 1.NP nad úroveň upraveného terénu   
apod. ) Je zakázané na toku alebo v jeho ochrannom pásme realizovať stavby alebo iné 
konštrukcie, vysádzať stromy alebo vykonávať také činnosti a opatrenia, ktoré by znižovali 
prietočný profil, vytvárali prekážky alebo zrýchľovali odtok vody.  

 

1.20 Hodnotenie navrhovaného riešenia z hľadiska enviromentálnych, ekonomických, 
sociálnych a územnotechnických dôsledkov 

Navrhované funkčné využívanie územia nepredpokladá žiadne negatívne 
environmentálne dôsledky.  Riešenou lokalitou nedochádza k rozširovaniu navrhovaného 
zastavaného územia ani záberom poľnohospodárskej pôdy. Pre realizáciu zámeru je 
potrebné vybudovanie nevyhnutného  dopravného vybavenia a technického vybavenia. 
Zábery poľnohospodárskej pôdy sú len v rozsahu poľnohospodárskej pôdy odsúhlasenej 
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Krajským pozemkovým úradom k územnému plánu  a jeho schválených zmien a doplnkov. 
Navrhovaným funkčným využívaním územia nedochádza k ďalším záberom 
poľnohospodárskej pôdy  nad rámec odsúhlasený Krajským pozemkovým úradom.    

 

2. Vyhodnotenie záberov poľnohospodárskej pôdy a lesných pozemkov 
Lokalita riešená Zmenami a doplnkami č. 10 bola k územnému plánu obce pričlenená 

Doplnkom ÚPN O Veľká Lúka, kde predmetnej ploche zodpovedala plocha záberu 
poľnohospodárskej pôdy označená ako 18. Doplnkom č. 3 sa predmetná plocha zmenila na 
plochu 18A a 18B, pričom rozsah záberov sa nemenil.  

 

Zmeny a doplnky č. 10 riešia zmenu funkčnej plochy – záberu plochy 18B z občianskej 
vybavenosti na plochu pre IBV bez ďalších nárokov na zábery. Z tohto dôvodu navrhovaná 
lokalita nevyžaduje odsúhlasenie záberov príslušným orgánom ochrany poľnohospodárskej 
pôdy.  
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3. Záväzná časť 
 
3.1 Zásady a regulatívy  priestorového usporiadania a funkčného využitia územia 
 
Regulovaná plocha 10 A  - ostáva bez zmeny  
 
Regulovaná plocha 10 B sa mení nasledovne :  
Funkčné využitie    - Bývanie formou IBV, záhrady, dopravná obsluha 
Doplnková funkcia                             - športové plochy, chov koní v dotyku s plochou pre   

rekreačný rozptyl   
Obmedzujúce funkčné využitie - rekreačná vybavenosť, remeslá, drobnochov  
Neprípustné funkcie - chov nad rámec vlastnej spotreby, výroba, sklady, 

prevádzky spôsobujúce hluk, prach, zápach, vibrácie 
a dopravná obsluha nad rámec obytnej zóny  

Spôsob zástavby    - samostatne stojace rodinné domy, dvojdomy   
Percento zastaviteľnosti pozemku  - max. 50% z celkovej regulovanej plochy, max. 40% zo   

stavebného pozemku  
Výška zástavby - 2 nadzemné podlažia s plytkou pultovou strechou (do 

20% )alebo plochou strechou,  
   - prízemie a funkčné podkrovie, sklon strechy 20 – 40 

stupňov, strecha sedlová, pultová, valbová 
  - prízemné – typ bungalov so sklonom min. 20% 
  - vylučuje sa suterén 
Pre maximálnu výšku v lokalite platí, že stavby, zariadenia, použité stavební mechanizmy 
a maximálny vzrast porastov môže byť 353, 38 m.n m.B.p.v. Toto obmedzenie vyplýva 
z dodržania ochranného pásma letiska Sliač  
 
Dopĺňa sa regulovaná plocha 10C s nasledovnými regulatívmi:  
 
Funkčné využitie    - Bývanie formou IBV, záhrady, dopravná obsluha 
Obmedzujúce funkčné využitie - rekreačná vybavenosť, remeslá, drobnochov  
Neprípustné funkcie - chov nad rámec vlastnej spotreby, výroba, sklady, 

prevádzky spôsobujúce hluk, prach, zápach, vibrácie 
a dopravná obsluha nad rámec obytnej zóny  

Spôsob zástavby    - radová zástavba rodinných  domov   
Percento zastaviteľnosti pozemku  - max. 50% z celkovej regulovanej plochy, max. 60% zo   

stavebného pozemku pri radovej zástavbe  
Výška zástavby - 2 nadzemné podlažia s plytkou pultovou alebo 

sedlovou strechou (do 25% )alebo plochou strechou,  
  - vylučuje sa suterén 
Pre maximálnu výšku v lokalite platí, že stavby, zariadenia, použité stavební mechanizmy 
a maximálny vzrast porastov môže byť 353, 38 m.n m.B.p.v. Toto obmedzenie vyplýva 
z dodržania ochranného pásma letiska Sliač  
 
Regulovaná plocha 12  - ostáva bez zmeny  
 
Plochy pre rekreačný rozptyl  - ostáva bez zmeny 
 
Brehové porasty a tok potoka Lukavica – ostáva bez zemny 
 
3.2    Zásady a regulatívy umiestnenia občianskeho vybavenia územia 

 
Ostáva bez zmeny   
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3.3  Zásady a regulatívy verejného dopravného vybavenia územia  
 

Riešené územia bude dopravne obsluhované z cesty III/06606616 S7,5/60 v smere 
Veľká Lúka – Lukavica – Banská Bystrica. Objekty navrhované zmenami a doplnkami č. 10 
budú dopravne obsluhované novonavrhovanými miestnymi obslužnými komunikáciami 
kategórie C3 a D1. Hlavná komunikácia územia  C3 má návrhové parametre 6,5/30 , 
komunikácie D1 budú jednopruhové obojsmerné, navrhnuté pre integrovaný pohyb, šírka 
cesty je 3,5-4,0 m.  
 
 
3.4  Zásady a regulatívy verejného technického vybavenia územia  
 
Zásobovanie elektrickou energickou energiou 

Objekty budú napojené na uličné kábelové rozvody, ktoré budú  vybudované z jestvujúcej 
trafostanice na okraji riešeného územia. Trasy VN rozvodov budú vedené súbežne 
s komunikáciami.  

 

Zásobovanie plynom  
Nerieši sa, nie sú zrealizované rozvody plynu v dostupnej vzdialenosti  

 

Zásobovanie vodou. 
Objekty budú zásobované pitnou vodou z jestvujúcej vodovodnej siete.  Rozvod vody, na 
ktorý na riešená lokalita napojí, je vedený pozdĺž cesty  III/ 06616 uličného rozvodu budú 
zrealizované prípojky pre jednotlivé objekty, ktoré budú ukončené vodomernými šachtami 
s meračmi.  

 
Likvidácia splaškových vôd 
Koncepcia likvidácie odpadových vôd v obci predpokladá ich odvádzanie  a čistenie v ČOV. 
V lokalite je navrhnutá splašková kanalizácia, s ukončením v dvoch  navrhovaných ČOV s 
vypúšťaním vyčistených vôd do potoka Lukavica. Dažďové vody so striech a spevnených 
plôch budú odvádzané povrchovými rigolmi do potoka  alebo likvidované na vlastnom 
pozemku stavebníka.  
   
 
3.5 Zásady a regulatívy zachovania kultúrnohistorických hodnôt, ochrany a využívania 

prírodných zdrojov, ochrany prírody a tvorby krajiny, vytvárania a udržiavania 
ekologickej stability, vrátane plôch zelene 

 
- V riešenej lokalite je možný výskyt archeologických nálezov, preto je potrebné 

postupovať podľa §40 zák.č. 49/2002 o ochrane pamiatkového fondu  
- vylučujú sa introdukované dreviny 
 
 
3.6.   Zásady a regulatívy starostlivosti o životné prostredie 
 
Ostáva bez zmeny   
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3.7   Vymedzenie zastavaného územia obce 
 

Územie riešené zmenami a doplnkami č. 10 je súčasťou navrhované zastavaného 
územia podľa územného plánu obce. Hranice zastavaného územia určené k 1.1.1990 sa 
zmenami a doplnkami č.10 nemenia.  
 
 
3.8   Vymedzenie ochranných pásiem a chránených území podľa      osobitných 

predpisov 
 
- rešpektovať ochranné pásmo potoka Lukavica 5 m na obe strany  od brehovej čiary 
- rešpektovať ochranné pásmo letiska Sliač  
  

 
3.9  Určenie území pre ktoré je potrebné obstarať územný plán zóny  
 
 Ostáva bez zmeny   

 
3.10 Plochy pre verejnoprospešné stavby  
 
Plochy pre verejnoprospešné stavby sú pre :  

- dostavba miestnej  komunikácie C3 a obslužných komunikácií D1 
- dostavba NN kábelových rozvodov 
- rozšírenie vodovodu 
- realizácia splaškovej kanalizácie a ČOV 

 
 
3.11. Zoznam verejnoprospešných stavieb   
 

- dostavba miestnej  komunikácie C3 a obslužných komunikácií D1 
- dostavba NN kábelových rozvodov 
- rozšírenie vodovodu 
- realizácia splaškovej kanalizácie a ČOV                                                           
 

 
3.12   schéma záväznej časti riešenia územného plánu 
 
Záväzné je funkčné členenie plôch na území obce ktoré sú obsiahnuté vo výkrese č. 2:  
V textovej časti – Návrh záväznej časti  
 
Ostatné ustanovenia ostávajú v platnosti bez zmeny. 
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